

Posudek konzultanta na diplomovou práci Ondřeje Zimy „Změny v oboru občanského práva v období druhé československé republiky a Protektorátu Čechy a Morava (1.10.1938 – 31.12.1943)“, 61 str. použitá literatura a prameny a Resume (?), 6 str.

Tématika, kterou si autor zvolil, možná částečně i proti své vůli, se nestává často předmětem diplomových ani jiných kvalifikačních prací. Je nejen obtížná ale i nedostatečně zpracovaná v profesionální, praktické i akademické literatuře. Také z této skutečnosti je třeba při hodnocení předložené práce vycházet.

Diplomantovi se asi proto nepodařilo vyrovnat se s plným časovým rozsahem tématu a zřejmě z toho důvodu musila k němu přistoupit omezující závorka, i když reálně to nejpodstatnější ze zásahů do občanského práva bylo do poloviny r. 1943 provedeno a ve zbytku docházelo jen k prodlužování většiny kroků.

Práce jinak nezmiňuje citlivé zásahy, které se v této době dotýkají I. knihy (dílu) o.z.o, tj. manželského a rodinného práva a ignoruje i všechny zásahy do občanskoprávních vztahů Židů. Zaměřuje se jen (viz str. 2) na oblast věcných a závazkových práv křesťanské populace, tj. fyzických i právnických osob a majetku, které jsou derivátem této populace. Autor prochází, místy dosti popisným způsobem, jednotlivé předpisy, ale na druhé straně vytváří jejich prakticky úplný přehled a zpřístupňuje jeho právní jádro. Zobecnující soudy v závěru jednotlivých kapitol nejsou jistě zcela vyčerpávající, ale svoji hodnotu mají.

Nedostatkem práce je slabší formální úprava: skromný poznámkový aparát, nevyužití časopisecké literatury vycházející v této době. Vynechány byly i zmínky o dobové soudní aplikaci předpisů občanského práva.

Do textu se vloudily také drobné nedostatky (např. na str. 5 se mluví chybně o katastru, nevymezeny zůstaly některé klíčové pojmy např. „válečný stav“, „branná pohotovost státu“, o.z.o nevyšel ve Sbírce zákonů a nařízení) apod. S ohledem na vývoj obč. práva v době svobody, tj. od 5.5.1945 lze konstatovat omezenost reálného dosahu i významu občanského zákoníku během dlouhého časového úseku, tj. celkem více než deseti posledních let v jeho platnosti na území Československé republiky. K tomuto zjištění obsah práce přispívá.

Práci k obhajobě doporučuji.

V Praze dne 19.9.2011



Doc. JUDr. Vladimír Kindl